

Szerkesztőség  
és kiadóhivatal**Kassa**  
Kossuth Lajos-utca 14.

Telefon szám 336.

Megjelenik d. u. 5 órakor.

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3:50Vidéken:  
Egy évre . . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . . 10  
Negyedévre . . . . . 5

Egyes szám ára 4 fillér.

FŐSZERKESZTŐ:  
SZALAY LÁSZLÓ.FELELŐS SZERKESZTŐ:  
FERDINÁNDY GYULA.SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:  
MURÁNYI JÓZSEF.

## Nemzeti jogok.

Irtta: Günther Antal dr

Kassa, ápr. 20.

Az önkényuralom soha és sehol nem teremtett valóságos jogot. Ideig-óráig tartó parancsokat tudott csak érvényesíteni, melyek ritkán éltek túl azok korát, kik e parancsokat osztották. Vagy a népszabadság elöntötte azok uralmát; vagy az állam ment tönkre, melyet így akartak fenntartani.

Ebben a tételben foglalható össze az alkotmány-kharták története. Mindannyi a király korlátlan hatalmát vallotta kuforrásul s megtagadta a nemzetek jogát. Csak egyről feledkeztek meg. Arról, hogy nem a királyi hatalom előzte meg a népeket, hanem a népek ereje vetette meg a trónok alapjait. Ahol ezt az erőt semmibe nem vették, vagy éppen meg akarták semmisíteni, ott a trónok biztonsága ingott meg.

„C'est la liberté qui est ancienne et le despotisme qui est moderne“, mondja egy kiváló francia író. És a modern despotizmus fölött mindig az emberi nem ősi szabadsága diadalmaskodott. Kivált akkor, ha az embernek legősibb és legtermészetesebb joga, a szabadság, egy általa alakult nemzetnek közkincsévé lett.

Ez a titka annak, hogy az uralkodók által adományozott alkotmánykharták mindig gyengébbek voltak, mint a történelmi alkotmányok, melyeket valamely nemzet maga magának adott. Mert ezekben a történelmi alkotmányokban a nemzet őseréje él, mely ha nem lesz önmagához hűtelen, tul él minden zsarnoki támadást.

Mi alkotta meg az ősrégi társadalmakat, melyekből a nemzetek fejlődtek? Az együvé tartozásnak az az érzése, melyet a vérségi köteléken kívül az elődöknék háboruban és békében kifejlődött nemes emléke oltott az utódok szívébe. Ez a halottak dicsőségének nagy hatalma az élők fölött. Minden népnek legendáiban megtaláljuk ennek a hatalomnak óriási erejét, a magyar mitológiának

hősei, kik a felhők felett a halottak csatáját vívják a szintén meghalt ellenséggel, élő példa reá. Lelkünk nem tér örök nyugalomra, míg nem diadalmaskodtak a halál után is a támadók felett.

És mi képesítette ezt a mai nemzeteket arra a bámulatos ellenállásra, mely meghozta végre az időleges diadalt? A nemzeti jogoknak az az ősi ereje, melyet a rég elhunyt nemzeti hősök példájában tár elénk a történelem. De ne mondjuk, hogy a történelem. A mi nemzeti küzdelmünk az évszázadok során át valóságos legendává alakult, melyet minden történelmi ismeret nélkül is lelke mélyén ösztönszerűleg megérez e nemzet minden hű fia.

Itt van ami nemzeti jogainknak nagy kincses háza, mely jóval előbb kezdett felépülni, mintsem létrejött akár az első magyar nemzeti dinasztia. Ez a kincsesház ma gazdagabb, mint volt valaha. Ez ad nekünk jövőre is erőt és ez élteti bennünk azt a reményt, hogy boldog fejedelme csak boldog és meglegedett népnek lehet.

## Kassa képviselőjelöltje.

### Andrássy vagy Szterényi.

A polgárság már türelmét veszve várja, hogy mi fog kipattani a löcsei házi kaszinó politikai kuliszái mögül. Olyan hangokat is hallottunk, még pedig mérvadó körökből, hogy csak azért sem szavaznak arra, akit a löcsei kaszinó rá akar tukmálni a városra. Mi nem látjuk oly sötétnek a helyzetet, de nagyon furcsának találjuk, hogy az ország egyik legszámottevőbb városa, mint aminő Kassa, ne tudjon kapni alkalmas jelöltet. Hiszen kilincselni sem muszáj miniszteri szobák ajtaján, van Kassán is mandátumra érdemes férfi, pl. Maléter István dr., aki mellé osztatlanul sorakoznék a polgárság. A löcsei kaszinó még is kilincsel és pedig jobbra-balra s amellé még titkolózik is. De minő jogon és kinek a megbizásából. Ki hatalmazta fel a kaszinó választmányát, hogy a választás sorsát intezze? Ilyen ab-

szurdum csak Kassán eshetik meg s ha utoljára is nem biztos, hogy sikerrel.

Ez a választmány különben a sajtó előtt is titkolózik. Fővárosi kirándulásait hét pecsétetes lakat titkolja. És mi is kombinációkra vagyunk utalva. Tegnap hire járt, hogy gróf Andrássy Gyula belügyminisztert sikerült a jelöltség elfogadására bírni. Ha ez igaz volna, Andrássy egyhangú lelkesezéssel választatnék meg. Ami pozitív értesülésünk szerint azonban Kassára a központ Szterényi József kereskedelemügyi államtitkárt küldi hivatalos jelöltnek. Szterényinek amellet, hogy az ország első ipari kapacitása, Kassán már gazdag érdemei vannak gyárparunk fejlesztése körül. Az ő buzgó érdeklődésének köszönhető egyébként, hogy a kassai kir. javító-intézet ipari felszerelése Európa bámulatát kivívja. Megválasztása esetén egy új boldog korszak virradna Kassa ipari és kereskedelmi életére.

## Szinpardon a magyar iparért.

— Nagy műkedvelői előadás. —

Kassa, ápr. 20.

A mostoha sorsban leledzett magyar ipar hatalmas pártfogókra talált hazafias érzelmű hölgyeinkben. Mikor még az elnyomatás teljes mértékben tobzódott, akkor emelte fel lelkes szavát Szalay Lászlóné Pogány Ilona urhölgy s a Naplóban irt cikkével talpraállította Kassa és Abauj-Torna vármegye nemesen érző urhölgyeit, akik készséggel sorakoztak a tüzes lelki magyar asszony zászlaja alá. Szalay Lászlóné a magyar iparpártolást hirdette fáradhatatlan odaadással és sikerült neki előkelő kassai urhölgyek közreműködésével Kassa közönységét a magyar ipar felkarolására ünnepléses ígérettel megnyerni. Ennek a mozgalomnak egyik aktusa volt a tegnapi műkedvelői előadás, mely egyesítette városunk és a környék előkelő társadalmát. A szinpardon, a modern agitáció ezen hatalmas eszközét igénybe vették urhölgyeink s a szépnek kultuszát gyönyörűen hasznosították a nemzeti cél szolgálatában. A színház nézőtere, dacára a háromszorosan felemelt helyáraknak, zsufolásig megtelt közönséggel.

Az áldozatkészségnek ez oly fölemelő példája, mely mindenkit megnyugtathat, a ki a hazai ipar megizmosodásának sorsát szíven viseli. A közönség belátta, hogy neki kell első sorban hozzá járulni ahhoz, hogy a magyar ipar mostoha sorsából kiemeltesse. Igaz, hogyha még oly nagy jövedelmet is felmutat a kassai műkedvelői előadás

# VÁLASZTÁSI LOBOGÓK

csak MAGYAR KELMÉKBŐL a leg-  
jutányosabban kaphatók:

Széman Zestvérek cégnél

Kassa, fő-u. 62. (Rózsahegygyártmány.)

elenyészően csekély a magyar ipar felkarolásához. De abban a pillanatban, mikor számba vesszük, hogy a kassai példára hasonlóan az ország egész társadalmá megmozdult, már is igen nagy jelentősége van, mert az ilyen láncszemekből fog kialakulni az a hatalmas védő, támogató készség, mely a magyar ipart, a külfölddel szemben versenyképessé, diadalmasan fejlette fogja emelni. Hála és köszönet azoknak az ur-hölgyeknek, kik tehetségük, buzgoságuk javát nyújtva lehetővé tették, hogy Szalay Lászlóné nagyszerű gondolata testet öltön.

De hálás lehet a magyar iparos társadalom különösen Szalay Lászlóné ur-hölgynek, mert a legnehezebb időben finom, fehér kezei oly fegyvert ragadtak fel, a gazdasági szabadságharc proklamálásával, mely minden másnál keményebben sujt s mely nemcsak ellenségeinket fogja legyőzni, de Magyarország gazdasági gyarapodását is elősegíti. Gazdag ország pedig nemcsak a bécsi ármánnyal, de az ördöggel is felveszi a harcot.

#### Az előadás.

Ritkán látott a kassai színház nézőtere oly előkelő közönséget, mint aminő tegnap volt. A páholyokat a felvidéki arisztokrata közönség, Kassa és Abauj-Torna vármegye előkelő társadalmának tagjai foglalták el. Néhány karzati sort kivéve a színház összes helyeit ünnepi díszbe öltözött közönség töltötte be. A páholyok és partere valóságos látványosság számba ment.

Pontban fél 8 órakor felzendül az orchesterből Neidhart Alajos katonai karmester vezénylete mellett a Hunyadi opera magyar motívum nyitánya.

Utána kis idő múlva felgördült a függöny s a közönségnek alkalma volt lelkes tüntető ünnepelésben részesíteni az est sikereinek fáradszóró vezérét Szalay Lászlóné Pogány Ilona ur-hölgyet. A káprázatosan szép magyar diszruhában megjelent ur-hölgyet percekig tartó zúgó taps fogadta, mely csak akkor csillapult el, mikor Szalay Lászlóné finom fehér kezei végig futottak a zongora billentyűkön. Magyar dalokat játszott s a hol busongó, hol tüzes futamok alatt egy izzó magyar lélek érzése rendült ki. Rácz Gyula zenekara kísérte. S a cigány, ki mestere a magyar nótázásnak, hatástalanul kísérte, szinte önkéntelenül elfogadva, mert ahogy Szalayné magyar dalt játszik, azt hallgatni, élvezni kell, s az ember lelke hol elbusul, hol feldertül, s szerint amint a dal urálja a szívet. Szalayné zongora játékába beleöntötte szíve forró magyar érzéseit, azért volt oly szép, oly feledhetetlenül megragadó. A közönség addig tapsolt, míg csak ráadást nem kapott.

Az Egyetlen leány vigjáték volt a következő szám. A kedves meséjű vigjáték főszerepét Ferdinándy Gyula játszotta, aki jeles színész talentum, ha egyéb kitűnő kvalitásai nem volnának, színpadi tehetségével is hirt tudna magának szerezni. A hölgyek közül Szopkó Gézané bájos, kedves színpadi jelenség, Ferdinándy Gyuláné megragadóan szép asszony, aki pompásan játszotta szerepét, Péchy Márta sugár alakja rendkívül ügyes műkedvelőt nyújtott, Naményi Elza helyes junker hölgy, bátor és hódító játékban, Hornyay Cica úde, eleven, mint a napsugár. A férfiak között kipróbált jeles műkedvelők Székely-Doby Géza, ifj. Hedry Lőrinc és Naményi Koncz Nándor s nem kisebb szerencsével nagyon ügyes volt Jellenffy Béla és Kazinczy Imre játéka.

A következő szám Murányiné Zárai Gizella urnő éneke volt. A kitűnő énekművész mióta a színpadtól visszavonult, tegnap lépett először a közönség elé s már megjelenésével hódított, tapsokat váltott ki a publikum soráiból. Három dalt énekelt, az első Bohm klasszikus szépségű dalát, melyben tökéletesen képzett, hatalmas terjedelmű mezzó szopránja teljes mértékben érvényesült. Közönségünk, mely csak nagyritkán jut finom zenei élvezethez, elragadtatással hallgatta a művésznőt és zúgó tap-

sokkal kísérte a másik énekszámhoz, mely Hívós dallamos gavottja volt. Bogdán tulipán dalával fejezte be programját a művésznő s itt már annyira uralta művészete a közönséget, hogy egyes strófák után folytonosan kitért a taps. A művésznő megtoldotta programját egy bájos magyar dallal s ugyancsak zúgó tappsal honorálta a közönség a fiatal asszonynak e jókedvűen előadott számát. Murányiné Zárai Gizella asszony nagy sikerében osztozott Elischer Károly ur, a ki a zongora kíséretéről művésziessé gondoskodott. Kíséretében sok izlés és diszkrétio nyilvánult.

Báró Vay Arnoldné szül. Mikos Sarolta grófnő játszotta ezután Mendelsohn zongora hangversenyét, zenekari kísérettel. A klasszikus zene interpretálásában nagyszerűen képzett bárónő hivatásos művészre emlékeztető briliáns technikával győzte le a zene mű nehézségeit s oly művészi zongora játékkal lepte meg hallgatóit, ami már túlhaladja a dilletáns mértéket. A közönség nem is maradt adós, dörgő tappsal honorálta a magas nivón álló zenei élvezetet. A zenekart igen precizen Simándy karmester dirigálta.

Majd báró Vay Gáborné szül. Zichy Mártha grófné szavalta el tüzzel, lendületesen, drámai erővel Farkas Imre Rákóczyról szóló költeményét. A lángoló hazafiságáról ösmert arisztokrata hölgy művészi szavaltát nagy tapsvihar fogadta s mely csak akkor szűnt meg, mikor még ráadásul elszalavta Vörösmarty Szózatát.

Ocskay brigadéros volt a következő szám. Ferdinándy Gyulára várt ismét a cimszerep nehéz feladata s megis felelt neki. Oly szilaj, tüzes, lobogó indulatu Ocskayt láttunk tőle, mely valóban megfelelt a kuruc farkasnak. Kitűnően játszotta szerepét Hunyor Boróka ur-hölgy, aki Dili kóbor cigányleányban nagy színjátszó talentumának adta jelet. A tűzről szavalt balladával igen nagy hatást ért el. Poetikus jelenség volt, mint Tisza Ilona, Jászay Erzsike ur-hölgy, valamint nagyon kedves Tisza Jutka, Puky Sárika ur-hölgy. Piber vikáriust kipróbált erő Kornhauser Zsigmond játszotta. Császár Sándor mint Szörényi, Hedry Lőrincz, mint Zoróczy, Litzkó Béla, mint Jávorka Adám igen szépen játszottak.

Az ensemblét élvezetessé tették: Gerlóczy Béla, Grosschmiedt Károly, dr. Littmann Arnold, Perényi Ede, Trattner Albin, Kiszely Pál, mint nyalka, deli kurucok, Farkas Zoltán, Paper kvártélymester, Kazinczy Imre Königsberg grófot, Szirmay István a vak cigányt, Jellenffy Béla az öreg tótót játszotta nagyon sikerülten. Az előadás gördülékeny, hatásos. A nagyszerű estét egy festői rendkívül hatásos előkép fejezte be, a melyben résztvettek: báró Sardagna Jánosné, Szalay Lászlóné, Bartay Oszkárné, Szebenyei Józsefné, Szakmáry Józsefné, Szopkó Gézané, Péchy Loncsy, Sziráky Margit, Horánszky Adolphine, Benczur Gizella, Répászky Alice, Puky Sárika, Maffey Alice, Jászay Erzsike, Kemény Lili, Hegedűs Anna, Valló Sárika, Valló Delinke, Prichradni Lili, Bideskuty Trullya, Szieber Mariska, Hunyor Boróka, Szalay Nadinka, Udránszky Zsófia, Bartay Bella, Bassó Ila, Csoma Boróka, Glück Etelka, Nyulászky Malvinka, Péchy Márta, Naményi Elza, S iklay és Zábráczyknővérek, Bodó Rózsa, Uhlárik Margit, Aranka és Gizike urnők és urleányok. Valamennyien ragyogó kosztümökben. A kitűnően sikerült előadást ma megismétlik.

#### A Napló előfizetése:

Kassán egy évre . . .	14 kor.
félévre . . . . .	7 „
negyedévre . . . . .	3 50
Vidéken egy évre . . .	20 kor.
félévre . . . . .	10 „
negyedévre . . . . .	5 „

## Hogy lett Pongrácz díszpolgár?

### Szegyenlik magukat a községek.

Kassa, ápr. 20.

Azon községek közül, ahol Pongrácz Ferenc grófot fenyegetés és presszió folytán (melyben előjárt Puky bezirker) díszpolgárrá választották, ma megszólalt Rás község nevében a jegyző s a következő tanulságos sorokat intézte szerkesztőségünkhöz:

A „Felsőmagyarország” és egyes napilapok a közelmúltban nagyban hirdették, hogy gróf Pongrácz Ferenc volt kinevezett főispánt a vezetésem alatt álló körjegyzőség egyik kis községe díszpolgárrá választotta.

Ezen közleménynek akkoron nem tulajdonítottam semmi komolyságot, elmulasztottam — mi egyedüli hibám — letörni a „Gróf ur” díszpolgárságának dicsőséges koronáját és elmulasztottam megzavarni azon pillanatnyi örömet, melyet érzett az ex-díszpolgár ur hozzátartozói és vidéki hű embe-reivel, kik tudomásom szerint innen a vidékről jártak hozzá talpat nyalni.

Kijelentem, hogy „Rás” községben ezen ügyben semmiféle néven nevezendő gyűlés kitűzve, meghívók kibocsájtva, avagy gyűlés megtartva nem lett.

Tény az, hogy egy darab papíron, egy néhány aláírással és megfélemlítések és ígéretekkel etc. dicsőség hajhászásból a „hatalom” kivitt egy dolgot, mely azonban mellőzi a törvényesség legcsekélyebb formalitását. „Rás” községe tehát a Gróf urat díszpolgárnak nem választotta meg.

Kassaujfalú, 1906. április hó 19-én

tisztelettel

Szentmihályi Zoltán  
helyettes körjegyző.

Csak azt nem értjük, hogy a Felsőmagyarország, mely oly nagyon jól ösmerte Pongrácz titkos konyháját, ezekből a díszpolgári választásokból miért is csinált oly pokolian mulatságos, nagy hűhót. Bezzeg most fordított a szekér rudján s huncutul kacsintgat a felkelő napra. De ki felejté el régi bűneit?!

## Pusztító földrengés

Amerikában.

(5000 ember halála.)

### Rombadúlt városok.

Egyik borzalmas katasztrófa a másikat követi az utóbbi időben. Alighogy feleszmélt a világ a Vezuv irtózatos kitérése által okozott ijedségből, már a tengeren túlról, Kaliforniából érkezett borzalmas szerencsétlenség híre. A Kaliforniában nem ritka földrengés látogatta a szép és igen gazdag Szan-Franciskó várost és hevességével sok millió kárt okozott, nagyon sok emberéletet pusztított el. A halálukat lelt emberek számát még nem állapították meg, a minthogy azok a részletes jelentések, amelyek az ilyen katasztrófákról érkezni szoktak, még nem érkeztek meg. De máris világosan látható az, hogy ekkora földrengés még nem rázkódta meg Kalifornia földjét sem.

Hogy a messzibb múltba ne térjünk vissza: az iszkiai földrengés; az 1891. évi közép-japáni földrengés; a Nippon japán szigeten 1896-ban pusztított földrengés; az 1902. évi kaukázusi földrengés, a mely Semaka várost pusztította el; a Mont-Peléének kitéréseivel kapcsolatos 1902. évi föld-

rengés; a Zágrábot részben földuló 1880. évi és az 1895. évi laibakhi földrengés; legutóbb a Vezuv félelmetes működése és most Szan-Franciszkó pusztulása — valóban szomorú és rettenetes krónikája azoknak a csapásoknak, a melyeket a természeti kifürkészhetetlen jelenségek zúdítanak az emberiségre.

## TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti táviratai. —

### A közélet tisztítása. Igazságügyi kinevezések.

Budapest, ápril 20.

Polónyi Géza igazságügyminiszter tegnap tette meg előterjesztéseit a királynál. Az előterjesztéseknek kettős céljuk volt. Először rávette a királyt, hogy a régi kinevezések megsemmisítenek, másodsor pedig, hogy az előterjesztett új kinevezéseket a király elfogadta. Polónyi ezen feladata a legteljesebb mértékben sikerült is, amiről a hivatalos lap mai száma tanuskodik.

A kuria elnöke Oberschall Adolf, másodelnök pedig Bernáth Géza volt igazságügyi államtitkár lett. Bernáth helyébe Güntner Antal nevezetett ki államtitkárnak.

Budapesti főügyész helyettesnek Vizlendvay Imrét, kuriai tanácselnöknek Hérics-Tóth Jánost, kuriai bírónak pedig Oroszy Géza volt kassai ítéltáblai bírót nevezték ki.

### Államtitkári kinevezések.

Budapest, ápr. 20.

Ugyancsak a hivatalos lap mai száma hozza Kaffka László belügyi államtitkár felmentését. Kaffka még Fejérváry alatt benyújtotta lemondását, de ezt a kérvényt a távozó darabontok nem intézték el. Most a király 33 évi szolgálata után érdemei elismerése mellett felmentette.

Helyére, mint ismeretes, gróf Hadik János nevezetett ki.

### Főispáni kinevezések.

Budapest, ápr. 20.

A hivatalos lap holnapi száma királyi kéziratot fog tartalmazni, amelyben Ő Felsége husz főispán lemondását fogadja el.

A hivatalos lap vasárnapi száma hozza az új főispánok kinevezését.

### A gazdasági megegyezés.

Temesvár, ápril 20.

Annak a temesvári küldöttségnek, a mely Wekerlénnek a jelöltséget felajánlotta, egyik tagja ma kijelentette, hogy a miniszterelnök nyilatkozatából kitűnik, hogy a kormány Ausztriával olyan politikai és gazdasági megegyezést tervez, amely hivatva lesz a két állam között fenálló közösséget stabilissá tenni és oly nagyszabású munkaprogramra van kilátás, amely a nemzeti követelések megvalósítására nyújt alkalmat.

### A százmillió kölcsön.

Budapest ápril 20.

A politikai köröket élénken foglalkoztatják a pénzügyi kérdések. Általános az a meggyőződés, hogy a kormány nem veszi igénybe a Fejérváryék által felvett százmillió kölcsönt. Minthogy azonban a májusi szelvényeket be kell váltania, kénytelen lesz egy 30 millió kölcsönt felvenni. A továbbiakra nézve a kormány reméli, hogy az államháztartás költségeit a befolyandó adókból fogja fedezni, míg a törvényhozás zavartalan működése megkezdődik.

Kitűnő kassai bor, Janik-féle termés. — Kimérés a Japán-kávéházban.

## HIREK.

— **Hadik János gróf** — belügyminiszteri államtitkár. A hivatalos lap mai száma a következő kinevezést közli:

Magyar külügyminiszterem előterjesztésére gróf Hadik János volt országgyűlési képviselőt belügyminiszteri államtitkárrá kinevezem. Kelt Bécsben, 1906. évi ápr. hó 19-én.  
Ferencz József s. k.  
Gróf Andrássy Gyula s. k.

Ez a kinevezés Kassán és Abauj-Torna vármegyében nagy örömet kelt. A megyei alkotmányvédő-bizottság volt elnöke diszes pozíciójában lelkes és rendületlen munkása leendő a nemzeti erőgyűjtésnek s hajthatlan akaraterejével elősegíti a közélet tisztítását.

— **Uj kuriai bíró.** A király Oroszy Géza kassai kir. táblai bírót kuriai bíróvá kinevezte.

— **Abauj-Torna vármegye közgyűlése.** A megyei közönség soraiban óriási érdeklődés nyilvánult a ma délutáni közgyűlés iránt. A tisztviselőket a törvényhatósági bizottsági tagok nagy ünnepélyességgel fogják beiktatni törvényes hivatalaikba. Fél 5 órakor a tisztviselők a nagy kaszinó épületében gyülekeznek s innen hozzák majd őket a bizottsági tagok zászló alatt, nagy ünnepélyességgel a megyeházára.

— **Eljegyzés** Köves Károly Kassa városi számtiszt eljegyezte Koreny Margit kisasszonyt.

— **Fáklyásmenet Putnoky főszolgabíró tiszteletére.** Szikszói tudósítónk írja: Ma este lélekemelő ünnepést rendezett Szikszó város lakossága, valamint Aszaló nagyközség képviselő testülete Putnoky Sándor szikszói főszolgabíró tiszteletére, azon alkalmából, hogy újból elfoglalta hivatalát és hogy kitarított a bazafiás küzdelemben. A körmenet a városháza teréről indult a hol már este felé nagy közönség gyűlt egybe úgy, hogy amire a menet megindult, vagy 500 főnyi tömeg állt együtt és vonult zeneszó mellett a Kossuth nótát énekelve Putnoky lakása elé, ahol Székely József nyugalmazott tanító és Szalánczy József Aszaló község pénztárnoka üdvözlő beszédet intézett. Az ünnepelt főbíró megköszönve az óvációt, biztosította Szikszó város hazafiás lakosságát, kik oly híven kitarítottak mellette még a legválságosabb helyzetben is, hálájáról és szeretetéről.

Ekkor a tömeg elvonult és a dr. Szilvásy József tb. szolgabíró lakásához vonult, a hol szinte Székely és Szalánczy mondott üdvözlő beszédet. A tömeg ekkor megtudta, hogy a Szilvásy szomszédságában lakó Szarka István fia ifju Szarka István itthon van, ki a törvénytelen kormányhoz Szepsire kinevezett tb. szolgabírója volt, ablaka alá vonulva, viharos abcugolásba tört ki, „le vele, le a hazaárulóval.” Majd bevették a pribék ablakait. Putnokyt tegnap elsőnek a szikszói izraelita hitközség képviselőtestülete dr. Sebők Ferenc vezetésével, hivatalának újból való elfoglalása alkalmából üdvözölte.

— **Pusztító tűzvész.** Mint benünket szikszói levelezőnk tudósít, Alsó-Vadász nagyközségben tegnap délben az özvegy Szücs Jánosné házában tűz támadt eddig ismeretlen okból és a nagy szélviharban egy pár óra alatt a falunak nagyobb része lángokban állott, minthogy nagy szél dühöngött és a mentésről ugyszólván szó sem lehetett. Közben a szikszói tűzoltóság telefonice értesítést kapott a nagy veszedelemtől, sietett tehát Fázolt Károly alparancsnok vezetésével

alatt a veszedelem színhelyére és épen jókor jöttek oda, mert a lángok már a Fáy-téle gőzmalmot nyaldosták. Ezt tehát a szikszói önkéntes tűzoltók megmentették, amivel aztán a tűz továbbterjedését is megakadályozták. Leégett összesen 120 lakóház és vagy ugyanannyi melléképület. Emberéletben ugyan kár nem esett, de sok szarvasmarha égett oda. A kár meghaladja a 200000 koronát, aminek csak egy része térül meg, minthogy nagyon sok szegény embernek biztosítva se volt a háza.

— **Kitiltott amerikai magyar lap.** A kereskedelmiügyi miniszter a Clevelandban megjelenő „Magyar Napilap” című hírlaptól a postai szállítást jogát megvonta s ez okból utasította a pósthivatalokat, hogy az említett hírlapot a kitiltott sajtótermékek módjára kezeljék.

— **Gyilkosság mulatozás közben.** Iglórol írják: A Margitfalu és Phönixhuta közötti csárdában f. hó 16-án délután Kondás János gölnicbányai illetőségű póttartalékos Horváth nevű cimborájával mulatott. Boros állapotban összekülönböztek a jó barátok, mire Kondás késével Horvátot leszúrta, aki nyomban meghalt.

— **Hal-eső Ausztráliában.** Különös természeti tüneményről írnak Brisbaneből. Queensband államban óriási vihar dühöngött, mely alkalommal hirtelen apró halak tömege zuhant alá a levegőből. A Brisbane közelében levő Cooper-Plains község egész környéke 20—30 centiméter magasban hallal volt befödve. Szakértők kijelentése szerint az égből hullott halak olyan édesvízi halak voltak, amilyen fajta Brisbane környékén sohasem láttak. Ugy igyekeznek megmagyarázni a különös tüneményt, hogy az óriási vihar következtében valahol egy folyóban óriási víztölcsér támadt, mely magával emelte a magasba a vízben levő halakat is. A nagy szél aztán elragadta a tömeget és Queensland fölött gyöngyülven az orkán ereje, a halak alázuhanhantak.

## Színház, művészet.

### Műsor:

Szombaton, április 21-én, páros bérletben: Nap és hold. Operette 3 felvonásban.

Vasárnap, április 22-én, bérletszünetben, ujdonságul először: Az ördög cimborája. Színmű 3 felvonásban.

Vasárnap, április 22-én, délután, leszállított helyekkel: Casanova. Operette 4 felvonásban.

## Két-három szobás lakás

május 1-re kiadó. Csermely-u. I. szám alatt.

## Tavaszi és nyári idény 1906. évre. VALÓDI BRÜNNISZÖVETEK

EGY SZELVÉNY ÁRA  
3-10 mtr. hosszú, teljes  
férfiöltönyre elegendő  
(kabát, nadrág és  
melény) csak

K. 7, 8, 10 jó  
K. 12, 14, jobb  
K. 16, 18, finom  
K. 21, 1.-finomabb

valódi gyapjúból

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 20.-, valamint feleltő szövetek, turista-loden, selyemkamgarn stb. gyári arban az elismert szolid posztógyári raktár által

## SIEGEL-IMHOF, Brünn.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért felelőséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szöveteket fenti cégénél közvetlen gyári piácson rendelheti.

Megjelent!



Megjelent

## Kassa

sz. kir város és Abaujtor a vármegye

### Cím- és lakásjegyzéke 1906. évre.

Szerkesztette: KOCZÁNYI BÉLA.

— Ara 6 korona. —

Ezen 21 ivre terjedő címkönyv tartalma a következő részekből áll:

1. Kassa közigazgatási beosztása, utcáinak elnevezése. Háztulajdonosok névjegyzéke. . . . . 1—24 old.
2. Egyházi, katonai, polgári hatóságok. Hivatalok, intézmények és tanintézetek . . . . . 25—56 „
3. Egyesületek és körök . . . . . 57—64 „
4. Pénzüntézetek. Gyárak és vállalatok . . . . . 65—74 „
5. Ügyvédek, orvosok, mérnökök stb. lakcímei . . . . . 75—80 „
6. Gyárosok, iparosok és kereskedők lakcímei szakcsoportok szerint . . . . . 81—104 „
7. Kassai cím- és lakásjegyzék betűrendben. (Tartalmaz mintegy 12000 címet, megjelölve \*-al az összes választási jogosultsággal bírókat. Telefonszámoknál a felhívási szám jelezve) . . . . . 105—214 „
8. Abaujtornavárm. közigazgatási beosztása. Az összes községek betűrendben, címtárral, mely az összes választók névsorát is kitéríteli. (Összesen mintegy 18000 cím, II. rész. . . . . 1—104 „

## Házmester-

nek uri házba ajánlkozik két intelligens, erélyes s minden tekintetben megbízható, magyar—német—tót nyelveket beszélő

o o iparos-személy. o o

Bővebbet Heller Kálmán fűszerüzletében, Ferenc József-tér 7. szám, Csermely-sarok.

A valódi természetes  
!! eredeti Málnási !!

Málnási Mária forrás

természetes alkalikus sós savanyúvize páratlan hatású a légző szervek, a gyomor és bélhuzam o hurutos bántalmainál, a tüdőtuberculozis minden o o o stádiumában. o o o

Gyomórégést azonnal megszüntet

Egyedüli főraktár Kassán:

Vizy Domokosnál.

## Tátrai urilak.

Liptóme gyében, 10 percnire az állomástól, remek fekvésű, fenyvesektől körülvevett nyolc szobás

## urilak

(téli is lakható); nagy udvar, külön ocselólakás, dísz- és konyhakert; modern téglapitkezés, családi okokból, **jutányos áron, azonnal eladó.** A birtok területe közel 3 magyar hold. — Bővebbet **Ro-meiser Géza** Budapest, Bulyovszky-utca 19. sz. és szívességből **Bóbita Endre** főreáliskolai tanárnál Kassán, Fő-utca 62. szám alatt



## TITKOS

betegségek ellen a legjobb szer a

„TRIAS.”

2—3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj és fájdalom nélkül felelősség mellett megszünteti. A leg-  
régibb s legelhanyagoltabb folyásban szenvedők is biztos gyógyulást remélhetnek. Férfiaknak kor 2,72, nőknek kor. 3,54 fill. beküldése után bérmentve küldetik. Fecskendő külön 1 korona. Raktár: **SZEGŐ** és **HERCZ** urak gyógyszerárában, Kassa, Fő-utca 13. sz. Titoktartás mellett küldi a készítő is Papp gyógyszerára Tisza-Szentimrén



## Kassai Jelzálogbank r. t.

FŐ-UTCA 4. SZÁM

— Betétek könyvecskére és folyószámlára. —

### Törlesztéses jelzálog-kölcsönök

25—65 évi időtartamra. Elszámolás levonás nélkül teljes értékben készpénzben. — A telekkönyvi keresz-  
\* túlvitel minimális költséggel van egybekötve. \*

Zálogleveles kölcsönök díjmentes közvetítése. — Con-  
versiók lebonyolítása. — Értékpapírok, idegen pénzek vétele és eladása. — Szelvények levonás nélküli beváltása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság  
(Assicurazioni Generali),

Magyar Lég- és Vízontbiztosító részvénytársaság és  
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság  
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

**Takarékbetétek** könyvecskére és folyószámlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

**Kölcsönök** váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyószámla alakjában.

— **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** —  
Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdéi árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

**Osztálysorsjegyek eladása.**

Hitellevelek és pénzáttalálás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

**Safe Deposit pénzszekrények.**

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

45